

海西进行时

海西时评

福建:社区信息化 方便送回家

新华社记者 汤华 董建国

居民足不出户便可以在网上办理计生、民政、劳动保障等业务;轻点鼠标,通过在线交流、在线留言,与居委会无障碍沟通……2011年起,福建在全国率先推出“社区信息化”工程,目前信息化平台已推广至全省2238个城市社区,建成五星级信息化社区122个,基本实现了社区基层工作和组织活动的信息化。

社区信息化实现了社区服务便民化、社区管理规范化、沟通渠道多元化,在提升民生服务能力和推进社区和谐发展等方面起到了积极作用,但其应用、推广仍需完善相关的配套措施。

服务社区群众“零距离”

据福建省民政厅社区建设处林振科长介绍,“社区信息化平台”是由中国电信福建公司开发的全国首个社区综合性管理和公共服务公共平台,目前已推广到全省2238个城市社区和675个街道、乡镇、农村社区,发布信息30多万条,累计访问量达6207万人次,初步建成全国较大的社区网站集群。

11月28日上午11点多,家住福州市锦江社区的陈女士用电脑登录社区开办的锦江商城网站,翻看商城页面中美食类的商家介绍。她通过社区统一的呼叫平台订购午餐,大约十几分钟后,店员就把订购的午餐送到了她家。

除了叫餐,陈女士还经常在锦江商城的平台买米、面、啤酒等家庭生活用品。

锦江社区居委会主任郑继恩介绍,今年4月,依靠社区信息化平台,锦江社区开通了锦江商城网站,社区周边的商家将实体店内的商品放在网上商城进行同步销售,社区内的居民只要通过家中网络下单、订购,就可以享受上门送货、货到付款的便捷服务。

不仅仅是锦江社区,福建省开展社区信息化建设以来,诸多社区也通过社区信息化服务平台开展特色便民服务。

福州庆城社区90多岁的赵祥珍,是个“空巢老人”。前不久,她又犯了心脏衰竭的老毛病。随手一按电信提供的



厦门康乐社区居民通过社区信息化管理平台发布信息

“一拨通”后,几分钟,金太阳老年综合服务中心的志愿者便赶到,把她送往医院。

金太阳工作人员林文介绍,依靠信息化平台,可定位老人所在位置,接通家庭全球眼观察老人情况,然后通知派驻在社区居家养老服务站的医生或家政人员就近上门服务。“老人们只要有需求,我们15分钟之内就会赶到。”

带动社会管理提速

记者了解到,“社区信息化平台”除了具有便民、高效功能外,还通过数据库连接省政府政务外网系统,具备信息交互和数据共享能力,为创新社会管理手段、打造“平安社区”奠定了基础。

日前,当记者步入福州市庆城社区的办公室里,社区工

作人员张翼正坐在电脑前敲打键盘。他说,这是利用社区网站内置的QQ交流功能解答居民关于办理计划生育证明的咨询。

记者在现场看到,一个社区网就实现了居民信息、安防监控、数据统计、点对点互动等社区工作的智能化管理和无纸化办公。此外,还专门设置了信息公开版块,及时公布社区事务、财务等信息,增强社区事务的透明度。

据庆城社区党委书记何灵介绍,以前社区工作中存在着手工台账报表多、数据取数核查难、居民沟通联系弱等问题,现在通过“信息化平台”搭建起一座社区干部与居民沟通的“绿色通道”,大大提高了社区工作效率。“过去我们通知居民某个事项时要打几百个电话,现在只要在居民管理系统中筛选合适的目标群体,通过‘语音推送’,几分钟就能完成。”

此外,“信息化平台”还开发了“一键式平安联防系统”,将全省500多万家庭加入平安联防体系,10户一组成一个联防组。遇有紧急情况,只需拨下电话,10户邻居家中的电话就能同时接到求救信号,形成联防联动。

仍需完善配套措施

民政厅相关人士表示,“社区信息化”工程有效减少信息传播环节,变原来的社区静态管理为动态管理和服务过程。但由于涉及面广,这一工作仍需要在三方面加以扶持。

首先,“社区信息化平台”要求社区网站、数据库内容的建设和更新,这需要建立一支覆盖全体社区的,专业化、专职化、年轻化的信息员队伍。

其次,由于各地发展水平不同,对于信息化建设的接受程度、应用能力也存在差异,还需要加强观念引导,针对基层干部加强培训和沟通。

第三,目前信息化工程的后台建设日渐完善,但在终端应用产品开发上仍显不足。需要相关业界针对社区个性化需求,加大力度开发终端产品,特别是适宜老年人、青少年及残障人士使用的终端电子产品。(新华社福州电)

平潭信息

平潭海洋大学筹建启动

本报平潭电(王蓝)平潭海洋大学日前开始筹建,校园整体建设规划即将启动。

福建省教育厅已批复平潭海洋大学办学规模。在学科专业设置上,该校将以海洋类学科专业为主,设置海洋科学技术类、海洋工程类等相关学科和专业,充分体现海洋学科特色。

目前,各项筹建工作正在有序开展,大学选址落在坛西大道西侧,规划占地面积2200亩,办学规模为2.5万人。按统一规划、分步建设原则,首期办学规模为5000人。

发展两岸服务外包合作

本报福州电(林侃)福建省政府办公厅近日转发省外经贸厅等单位制定的《平潭综合实验区服务外包扶持政策》,从5方面出台24条举措,推动平潭综合实验区服务外包发展,建设两岸服务外包合作示范区。

在强化财税扶持方面,对2015年(含)前注册在平潭的服务外包企业,减免其涉及地方的行政事业性收费和实际税收的地方财政分成部分;对《财富》500强、IAOP全球外包100强等服务外包企业在平潭设立注册资金2000万元以上、正常经营满一年的服务外包企业,将享受该省总部经济优惠政策。

在开拓国际市场方面,对平潭服务外包企业参加境内外服务贸易专项展览、在境外设立接单网点等开拓离岸市场活动给予补助。

在加大金融扶持力度方面,鼓励省内各银行机构在平潭开展服务外包企业股权、股票、债券、存单、仓单、保单、出口退税、应收账款、知识产权质押及第三方担保等组合担保方式并优化配套服务。

台资企业3年增至61家

据新华网福州电(记者许雪毅)大陆距离台湾本岛最近的岛屿福建平潭积极探索创新两岸合作机制,取得初步成效。3年来台资企业由4家增加到61家,台湾来平潭的游客逐年翻番。

据平潭管委会副主任周青松日前在有关新闻通气会上介绍,平潭综合实验区成立以来,已有400多批次台湾重要团组、5000多人次到平潭考察洽谈。台资企业拟在平潭创办台资医院,两岸商品采购中心和物流中转枢纽启动建设。探索实施共同管理,台湾美食街由经营者成立管委会实行自我管理。探索设立台胞社区,高质量集聚和建设两岸共同家园的元素。出台鼓励台胞到平潭创业发展政策,吸引一些台胞到平潭创业就业和台胞子女到平潭就学。



太阳能游艇在厦门研制成功

日前,太阳能游艇在厦门研制成功并投入使用。这艘游艇由玻璃钢制成,船顶太阳能面板面积达90平方米,无污染、无噪音、零排放。图为12月5日游艇在厦门筭湖上航行。

新华社记者 张国俊摄

最美女民兵56载守海防

——记崇武大岞海防民兵哨所的惠安女

喻亮 邓志新

12月5日凌晨,天空虽然下着濛濛细雨,在福建省泉州惠安县崇武半岛的海岸线上,身着当地惠安女特色服饰的女民兵张丽蓉扛着枪,正和崇武边防派出所官兵冒雨行进在海边巡逻线上。

她们,是来自全国唯一一座担负海防巡逻任务,着惠安女服饰的女民兵哨所——惠安崇武大岞海防民兵哨所。这里位于泉州出海口、崇武半岛沿海的虎豹关,地处海防前沿,是大陆距台湾中部最近之地。哨所里,9名女民兵都来自普通渔家。

历史上,惠安一带的男子多出外谋生或出海打鱼,惠安女便自然成了建设家园的主力,她们开公路、修水利、种田地、补鱼网、敬公婆、教子女,里里外外“一把手”。惠安女也因勤劳和一身特色服饰而闻名海内外。大岞海防民兵哨所已成立56年,改革开放以前,主要负责对陆海空情况的监控,监视过往船只。如今,这些女民兵配合当地武警崇武边防派出所打击走私、贩毒,

开展军民联防、海上救助、应急处突,积极参加森林灭火、防汛抢险、防台抗灾等工作。

“我们的工作很平凡,但带来了使命感和荣誉。”已经在哨所工作21年的哨所哨长张丽蓉说,女民兵都是本村的惠安渔家女,大部分是初中毕业后来到哨所,年龄最小的女民兵只有18岁,最大的已经39岁。这些哨所女民兵个个身怀“绝技”。射击,她们顶呱呱;投弹,个个是优秀。

“边防官兵人数有限,这些女民兵长期坚持巡逻在边海防一线,共同织起沿海管防‘无缝安全网’。女民兵传承着惠安女吃苦耐劳的精神,与男兵打擂台、比高低,从来不退缩,多次在全省民兵大比武中名列前茅。”负责当地沿海海防的福建崇武边防派出所所长林顺明说。

56年来,这些女民兵的身影,活跃在崇武沿海一线,站岗放哨,用无悔青春日夜守卫祖国海防线。

福建建立困难台胞大病大灾救助机制

本报福建电(记者费伟伟)福建省台联与省红十字会日前联合下发《关于开展我省困难台胞大病大灾救助工作的通知》。这是全国首个困难台胞大病大灾救助机制。

该救助机制的主要内容为:福建省定居台胞为重点优抚对象(含革命“五老”人员)、城乡低保对象、重度残疾人以及低收入家庭成员的,如身患恶性肿瘤、急性白血病、尿毒症、先天性心脏病等7种重大疾病,可以申请大病救助,标准按住院医疗总费用10%—30%给予补助,最高可获补助20万元;凡年度内遭受重大灾情的台胞,可向本人户籍所在地县(区)级民政部门申请赈济救助。

两岸研讨船政文化

本报福州电(记者江宝章)“第三届海峡两岸船政文化研讨会”日前在福州开幕。全国政协副主席、台盟中央主席林文漪为大会发来贺电,国民党荣誉主席连战为大会题词“促进交流 造福两岸”。

本次研讨会的主题是“福州船政与台湾近代化”。两岸专家学者集中探讨福州船政在开启和推进台湾近代化中发挥的重要作用,涉及确立台湾近代民族精神、推动台湾近代防务、开辟台湾近代化进程,以及船政官员与船政学员在台湾向近代化转型中的作用与贡献等议题。

本次研讨会,来自两岸和美国、加拿大、澳大利亚等国的40余名船政名家杰家族的代表参加会议,是历届研讨会参会船政名家杰家族最多的一次。

东南网美国频道上线

本报福州电(严群星)首个福建省属新闻媒体常设涉外网络平台——福建日报报业集团东南网美国频道(us.fjnews.com)上线启动仪式12月2日在福州举行。

福建是重要侨乡。据悉,东南网美国频道定位为“八闽亲情、福建特色、全球视野”,开设新闻、资讯、展示、专题、互动5大版块20多个栏目,致力于宣传侨社功绩,促进侨社交流,增进侨社团结。同时,通过推动文化交流、商务合作,助力美国社会各界与福建省的互动和互融。

海峡西岸 新闻周刊 福建省人民政府新闻办公室 人民日报海外版港澳台部



武夷山风光